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	Wprowadzenie

      Zalety

   Możliwości

Podsumowanie


	Otoczenie gospodarcze, konkurencja, koniunktura rynkowa zmieniają się nieustannie. Firmy chcące sprostać wymaganiom współczesnej gospodarki starają się nie tylko dopasować do aktualnie panujących tendencji na rynku czy w branży lecz także  prognozować je i wyprzedzać. Nie inaczej jest na rynku kapitałowym, tu także panują określone trendy, których znajomość i wyczucie potrafią dać dodatkowy potencjał do rozwoju notowanym na giełdzie firmom.

Co więc skłania tak wiele podmiotów do podjęcia decyzji o upublicznieniu i notowaniu na NewConnect czy parkiecie podstawowym giełdy? Jakie są bonusy a jakie trudności czy konsekwencje z tego wynikajace? Czy warto postawić na rozwój własnej firmy wybierając taką drogę?

Jak sama nazwa wskazuje „rynek kapitałowy” służy przede wszystkim alokowaniu kapitału. Osoby fizyczne czy podmioty gospodarcze posiadające nadwyżkę środków pieniężnych poszukują możliwości zainwestowania w oczekiwaniu na dobrą stopę zwrotu. Z drugiej strony uczestnikami rynku są firmy, których celem jest dynamiczny, szybki rozwój do którego potrzebny jest kapitał. Jest to jedna z najważniejszych funkcji rynku, która jest jednocześnie postrzegana jako podstawowy (choć nie jedyny) czynnik decydujący o chęci wejścia na giełdę wielu podmiotów gospodarczych. Spółka chcąca być notowana na rynku ma możliwość pozyskania kapitału nie tylko „na starcie” (w trakcie procesu wchodzenia na rynek) lecz także później w miarę rzeczywistego zapotrzebowania. Przeprowadzając kolejne emisje akcji ( w zamian za środki pieniężne) spółka ma szanse na dalszy dynamiczny rozwój tak organiczny jak i skokowy np. poprzez przejęcia innych firm z branży i uzyskanie szerszego dostępu do rynku. Stały dostęp do kapitału pochodzącego z rynku kapitałowego daje przewagę konkurencyjną i przewagę potencjału rozwojowego nad firmami pozostającymi poza tym rynkiem. Uzyskanie zaś przewagi konkurencyjnej powoduje, że dynamika rozwoju spółki może być jeszcze większa niż wynika to w prosty sposób z przeliczenia wysokości i wzrostu  np. kapitałów obrotowych.

Upublicznienie spółki niesie za sobą konieczność ujawniania istotnych informacji związanych z działalnością firmy. Są to na przykład informacje o zawarciu ważnej, znaczącej umowy, zmianach osobowych w organach spółki, czy uzyskanych wynikach finansowych. Takie otwarcie spółki powoduje, iż inwestorzy a także kontrahenci lub inne podmioty współpracujące ze spółka nabierają do niej większego zaufania. Jawność i transparentność przekazywanych informacji powoduje głębokie przekonanie wśród inwestorów o uczciwości, fachowości i prawidłowych kierunkach rozwoju firmy. Tak więc spółka publiczna cieszy się większym prestiżem i zaufaniem także poza rynkiem kapitałowym, jest np. lepiej postrzegana przez banki kredytujące jej działalność gospodarczą czy firmy leasingowe.

Podleganie nowym dla podmiotu regulacjom (np. obowiązkom informacyjnym)  ma ten skutek, że firma staje się podmiotem lepiej zorganizowanym, działającym sprawniej i precyzyjniej. Określone daty i czas na sporządzenia sprawozdań finansowy czy publikacje innych wymaganych prawem informacji  przekłada się wprost na wzrost sprawności działania nie tylko służb księgowych lecz całego podmiotu, także służb sprzedażowych czy organów statutowych spółki. Można powiedzieć, że spółka została zmuszona do lepszego zorganizowania swojej działalności przez zasady i reguły panujące na rynku, jednak w efekcie końcowym jest to ogromna  zaleta bycia spółką publiczną, dająca wymierne korzyści jej samej.

Częste publikowanie informacji zarówno okresowych (sprawozdań finansowych) jak i bieżących (ważne zdarzenia gospodarcze), codzienne kwotowania na rynku rozpowszechniane w prasie, telewizji, czy serwisach internetowych, ciągła obecność nazwy spółki w mediach to dodatkowy efekt marketingowy. Pojawiające się artykuły w prasie, wywiady z członkami zarządu czy rady nadzorczej zwracają uwagę wielu potencjalnych klientów nie tylko na samą spółkę lecz także na jej produkty czy usługi. Z kolei dobry marketing może się przełożyć na wzrost sprzedaży nie tylko na rynku krajowym lecz także na rynkach zagranicznych. Wynika to z faktu, iż polski rynek kapitałowy jest jednym z najdynamiczniej rozwijających się rynków na świecie, stąd zagraniczne kompanie obserwują i interesują się naszymi podmiotami tam notowanymi. W szczególności zagraniczne firmy postrzegają podmioty publiczne jako bardzo prestiżowe i kwintesencję spółek danej branży i polskiej gospodarki.

Te trzy czynniki łącznie (dostęp do kapitału, transparentność, efekt marketingowy) powodują, że firma będąca na rynku kapitałowym jest wyżej wyceniana od podobnej czy wręcz takiej samej firmy egzystującej poza nim. Jest to wartość dodana dla spółki, która oprócz tego, że jest droższa ( lepsza cena np. przy sprzedaży dla inwestora branżowego) w związku z czym jej dotychczasowi właściciele są po prostu bogatsi, to codziennie określona jest wartość rynkowa firmy. Skoro codziennie akcje firmy są kupowane i sprzedawana na parkiecie to znaczy, że obie strony akceptują ceny transakcji a firma ma rynkową wycenę, którą trudno jest kwestionować i podważać w przeciwieństwie do metod obliczeniowych np. metody zdyskontowanych przepływów pieniężnych bazującej w dużej mierze na prognozach finansowych. W końcu trudno jest twierdzić, że rynek się myli i nie ma racji, choć należy tu pamiętać o trendach i cyklach giełdowych( hossa, bessa). Mając do dyspozycji płynność i wycenę rynkową łatwiej jest wycofać część zainwestowanego kapitału w dane przedsiębiorstwo. Dotychczasowi właściciele mają dzięki temu  niezwykłą okazje aby odzyskać część lub całość pieniędzy, które zainwestowali w uruchomienie lub kupno nowego przedsięwzięcia   i jednocześnie zachować na nim kontrolę lub znaczny udział i wpływ na jego losy.

Oczywiście żadne z rozwiązań tak w życiu prywatnym jak i gospodarczym nie jest idealne. Pójście droga rozwoju poprzez rynek kapitałowy ma także swoje mankamenty. Jednym z nich jest podzielenie się władzą w spółce, współwłaścicielami firmy stają się jej nowi akcjonariusze. Mają oni określone prawa i obowiązku, które muszą respektować dotychczasowi właściciele. Stąd wynika ogromna rola doradcy w procesie upubliczninia polegająca miedzy innymi na tym aby tak zaplanować i przeprowadzić proces pozyskiwania kapitału ażeby dotychczasowi właściciele zachowali kontrole nad spółka i mogli ją dalej rozwijać zgodnie ze swoimi kompetencjami. Dotyczy to także działań w odległej przyszłości i przeprowadzania kolejnych emisji. 

Każda ścieżka rozwoju ma swoją cenę, giełda także. Spółka publiczna ponosi opłaty na rzecz giełdy papierów wartościowych  i innych podmiotów rynku z tytułu doradztwa, notowań czy deponowania akcji. Na szczęście koszty te zwłaszcza dla firm wybierających się na rynek NewConnect są niewielkie i często mogą być pokrywane z wpływów uzyskiwanych z bieżącej emisji akcji. Rynek  podstawowy, to większy prestiż dla spółki ale także wyższe koszty wejścia i droższa egzystencja na nim. Jednak pamiętajmy o najważniejszym fakcie że rynek kapitałowy to możliwość pozyskania finansowania kapitałem a nie długiem. Kapitał pozostaje w spółce praktycznie na zawsze w przeciwieństwie do finansowania długiem(np. kredytami), stąd bezpośrednie porównywanie kosztów długu i kapitału nie jest najlepszą metodą, choć niejednokrotnie okazuje się że kapitał jest tańszy od długu.

Spółka publiczna ma ciekawą  możliwość motywowania swoich pracowników do wydajnej pracy. Poprzez stworzenie programu tzw. opcji managerskich uzyskuje się efekt dodatniego sprzężenia zwrotnego, przyspieszającego rozwój firmy. Mając rynkową wycenę własnych akcji spółka tworzy program emisji nowych akcji po cenie preferencyjnej dla określonej grupy pracowników . Są nimi najczęściej osoby z szeroko rozumianej kadry zarządzającej firmy jak i osoby piastujące kluczowe stanowiska np. dyrektor  sprzedaży, dyrektor marketingu itp. Możliwość kupienia (objęcia akcji) z dyskontem do ich rynkowej wyceny ( notowania giełdowe) obłożona jest szeregiem warunków, których spełnienie pozwala pracownikowi na otrzymanie takiego bonusu. Najczęstszymi kryteriami są (oczywiście w zależności od zajmowanego stanowiska i zakresu obowiązków danej osoby) wzrost sprzedaży, wzrost wyniku finansowego netto, skrócenie cyklu rotacji należności, poprawa ściągalności należności, rozwiązanie rezerw, podpisanie nowych umów itp. Kryteria te mogą być konstruowane dowolnie w zależności od potrzeb i preferencji spółki, ich wypełnienie skutkuje z jednej strony poprawą sytuacji gospodarczej spółki a z drugiej strony „wypłatą bonusu” najbardziej zaangażowanym w pracę pracownikom  w postaci tanich akcji, które można sprzedać na giełdzie lub zachować na dłużej w nadziei na dalszą poprawę i rozwój firmy skutkujący wzrostem cen akcji. Mechanizm ten nie obciąża tak mocno spółki jak wypłata bonusów w postaci pieniężnej, pokazuje także jak duży wpływ na sytuację majątkowa i gospodarczą spółki mają jej pracownicy. Jest to z pewnością silny czynnik motywujący do dalszej wytężonej pracy i wysiłków na rzecz pracodawcy.

Kolejną ciekawą możliwością czy szansą z której spółka publiczna może wykorzystać do wręcz skokowego rozwoju, to przejęcia innych podmiotów gospodarczych. Łatwy dostęp do kapitału pozwala na zaplanowanie ścieżki rozwoju na długie lata, wyznaczeniu konkretnych firm do przejęcia tak aby zapewnić sobie np. znaczny udział w rynku, bezpośredni dostęp do sieci sprzedażowej, zwiększyć asortyment produktów  lub wejść na zupełnie nowe rynki (np. zagraniczne). Fuzje i przejęcia mogą się odbywać również bez udziału środków pieniężnych poprzez wymianę akcji, czy akcji za udziały w innej spółce. Rynkowa wycena podmiotu publicznego pozwala na połączenie lub przejęcie podmiotu spoza rynku na korzystniejszych warunkach niż podobna transakcji dotycząca wyłącznie spółek niepublicznych. Oczywiście wynika to z opisanego wcześniej efektu lepszej wyceny spółki z rynku kapitałowego niż jej odpowiednika funkcjonującego poza rynkiem, co już bezpośrednio przekłada się na np. lepszy parytet wymiany akcji. 

Korzystanie z kapitału z rynku nie wyłącza oczywiście możliwości kredytowania (finansowania długiem) działalności gospodarczej. Banki czy firmy leasingowe postrzegają spółki publiczne ze względu na ich transparentność i dobre zorganizowane jako bezpieczniejsze obiekty do kredytowania. To większe bezpieczeństwo ma bezpośrednie przełożenie na cenę pieniądza, stąd spółki publiczne mają lepsze warunki kredytowe (niższe prowizje i marże)  w stosunku do pozostałych podmiotów.

Bycie na rynku publicznym powoduje, że firmy stają się „dostrzegalne” przez różnego rodzaju fundusze inwestycyjne czy emerytalne. Taki fundusz inwestując w spółkę staje się nie tylko źródłem kapitału lecz w sposób znaczący podnosi prestiż i wiarygodność firmy. Nierzadko też udostępnia swoje relacje i kontakty biznesowe w celu umożliwienia lepszego rozwoju spółki. 
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