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Newsletter nr 1




	Debiuty 2015 r

Ważne zmiany w 2016 r.


	Otoczenie gospodarcze, konkurencja, koniunktura rynkowa zmieniają się nieustannie. Firmy chcące sprostać 
Rok 2015 jeżeli chodzi o ilość debiutów na rynku NewConnect można jednoznacznie określić jako słaby. Osiemnaście nowych spółek w ciągu roku nie jest wynikiem imponującym. Co więcej - jest to pierwszy rok w historii rynku, w którym wielkość ta nie przekroczyła dwudziestu. Jest to, oczywiście, wynik niższy niż w roku poprzednim, w którym rynek "wzbogacił się" o dwadzieścia dwie nowe spółki. 
W porównaniu z rekordowym rokiem 2011, kiedy to zadebiutowały 172 spółki a wartość oferty wyniosła nieco ponad 700 milionów złotych, spadek wydaje się jeszcze bardziej spektakularny. Za plus można uznać wartość oferty w roku 2015, która w porównaniu z rokiem ubiegłym wzrosła o niemal 47 % (z ok. 47 na 69 milionów zł). W zdecydowanej mierze jest to zasługa spółki Adiuvo Investment, w przypadku której, wartość ta wyniosła prawie 40 milionów złotych (co stanowi niemal 2/3 wartości wszystkich debiutów). Spółka ta nie "wytrwała" na NewConnect zbyt długo - po trzech tygodniach od debiutu była już notowana na Głównym Rynku GPW. Spowodowało to, że wspomniana łączna wartość oferty w roku 2015. spadła z 69. do nieco ponad 29 milionów złotych. Na drugim biegunie, jeżeli chodzi o wartość oferty, znalazła się spółka VERTE gdzie wartość oferty to niespełna sto tysięcy złotych. Generalnie wartość oferty (poza podanymi "skrajnymi" wielkościami) zawiera się w granicach od kilkuset tysięcy do kilku milionów złotych. Jako ciekawostkę można zauważyć. że zdecydowana większość debiutów (piętnaście) miała miejsce w okresie wiosenno-letnim. Zimą odbył się tylko jeden debiut. 
Poniżej wartości historyczne prezentujące ilość debiutujących spółek od początku funkcjonowania Alternatywnego Systemu Obrotu NewConnect.


rok 2015 - 18 spółek / 69 milionów zł

rok 2014 - 22 spółki / 47 milionów zł

rok 2013 - 42 spółki / 103 miliony zł

rok 2012 -  89 spółek / 222 miliony zł

rok 2011 - 172 spółki / 713 milionów zł

rok 2010 - 85 spółek / 165 milionów zł


rok 2009 - 26 spółek / 713 milionów zł


rok 2008  - 61 spółek / 180 milionów zł


rok 2007 - 24 spółki / 151 milionów zł

Dla inwestorów ważniejsza od "ilości" jest jednak "jakość". Spróbujmy sprawdzić czy na akcjach spółek, które debiutowały w roku 2015 udało się zarobić.

W mijającym roku trafny wybór dochodowej inwestycji nie był wcale łatwym zadaniem. Co prawda w przypadku zakupu po cenie emisyjnej i sprzedaży w dniu debiutu stratę zanotowano tylko dla dwóch z osiemnastu spółek. W jednym przypadku (spółki Corelens) strata ta była dość dotkliwa - niemal 40%. Mniej różowo wygląda to w przypadku zakupu po cenie emisyjnej i sprzedaży w dniu 22. grudnia. Stratę zanotowano w przypadku ośmiu spółek przy czym w trzech przypadkach straty były naprawdę dotkliwe - od ok. 51 do ok. 86 %. Na drugim biegunie - prawdziwa gwiazda zestawienia - spółka Present24, która w tym zakresie pozwoliła zarobić ok. 2700% (i to w niespełna cztery miesiące). Na uwagę zasługują jeszcze EC2 (ponad 500 % zysku) i JUJUBEE (ponad 250%). Jeżeli uwzględnić hipotetyczną sytuację zakupu akcji po cenie zamknięcia w dniu debiutu i taką samą sprzedaż w dniu 22. grudnia stratę przyniosłyby transakcje dla aż dwunastu z osiemnastu spółek. W czterech przypadkach wiązałoby się to ze stratą ponad połowy zainwestowanego kapitału. Również w takim przypadku najlepsze były trzy już wymienione spółki. Jako ciekawostkę warto zauważyć, że trzy spółki, które najbardziej (100 i więcej %) wzrosły w dniu debiutu, w dalszej perspektywie zanotowały dość znaczące spadki.

Rok 2015 mamy już praktycznie „za sobą”, nadchodzący 2016 rok miejmy nadzieję będzie bardziej bogaty w debiuty nowych spółek. Z całą pewnością  już teraz można powiedzieć  że będzie obfitował w zmiany. Wynikną one z faktu, iż 02 lipca 2014 roku weszło w życie Rozporzadzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 596/2014 z dnia 16 kwietnia 2014 roku  w sprawie nadużyć na rynku oraz uchylające dyrektywę 2003/6/WE Parlamentu Europejskiego i Rady i dyrektywy Komisji 2003/124/WE, 2003/125/WE i 2004/72/WE – rozporzadzenie MAR.

Rozporządzenie MAR zacznie obowiązywać od 03 lipca 2016 roku.

Rozporządzenie MAR  nie wymaga implementacji do polskiego porządku prawnego, od 03 lipca 2016 r będzie obowiązywać jako integralna część polskiego porządku prawnego.  Zastępuje ono obecnie obowiązujące przepisy prawa stanowiące implementację dyrektywy Market Abuse (MAD). Kwestie szczegółowe zostaną uregulowane w formie wykonawczych i regulacyjnych standardów wykonawczych.

02 lipca 2014 roku weszła w życie Dyrektywa Parlamentu Europejskiego i Rady nr 2014/57/\UE z dnia 16 kwietnia 2014 r. w sprawie sankcji karnych za nadużycia na rynku – Dyrektywa MAD II. Państwa Członkowskie zostały zobowiązane do implementacji Dyrektywy MAD II do dnia 03 lipca 2016 roku.

W praktyce powyższe przepisy zrównują obowiązki informacyjne na rynku regulowanym z przepisami funkcjonującymi na rynkach alternatywnych, jednakże przewidują łagodniejsze wymogi w stosunku do emitentów, których instrumenty finansowe zostały dopuszczone do obrotu na rynku rozwoju MŚP. Przepisy dotyczące rynku rozwoju MŚP nie będą stosowane do dnia 03 stycznia 2017Roku. Najważniejsze obszary które swym działaniem obejmie Rozporządzenie MAR  a dotyczące rynku NewConnect to: 

· podawanie informacji poufnych do publicznej wiadomości

· listy osób mających dostęp  do informacji poufnych

· opóźnianie upublicznienia informacji poufnych

· transakcje dokonywane przez osoby pełniące obowiązki zarządcze

· okresy zamknięte

Uszczegółowiając powyższe kwestie można podać jako przykłady zmian takie ich konsekwencje jak np. brak okresów zamkniętych w odniesieniu do informacji poufnej, rozporządzenie MAR przewiduje jedynie okresy zamknięte w odniesieniu do okresowych  obowiązków informacyjnych emitentów. Konkretnie okres ten będzie wynosić 30 dni kalendarzowych przed ogłoszeniem: 

· raportu półrocznego lub kwartalnego

· raportu rocznego

Kolejną istotną zmianą będzie możliwość opóźniania publikacji informacji poufnej ( na własną odpowiedzialność emitenta po spełnieniu określonych kryteriów), w świetle aktualnie obowiązujących przepisów na rynku NewConnect takiej możliwości nie ma. Zmiany będą dotyczyć też list insiderów np. listę będzie mógł prowadzić nie tylko emitent, lecz także osoba działająca w jego imieniu i na jego rzecz, będzie możliwość sporządzenia większej liczby list – ogólnej i szczególnej, czy wreszcie bardzo detaliczna lecz precyzyjna zmiana, mianowicie jest nią konieczność   zaznaczania na liście  godziny uzyskania dostępu do informacji poufnej. 

Rozporządzenie MAR daje organom nadzoru uprawnienia do nakładania sankcji administracyjnych wskazując górne ich granice. I tak w przypadku osób fizycznych jest to kwota 1 mln EUR a w przypadku osoby prawnej 2,5 mln EUR lub 2% obrotów dla naruszeń z obszaru podawania informacji do publicznej wiadomości lub opóźniania publikacji informacji poufnej. W przypadku naruszeń z obszaru prowadzenia listy insiderów, obowiązku notyfikacji osób pełniących obowiązki  zarządcze i osób blisko z nimi związanych a także dotyczące okresów zamkniętych kary te wynoszą odpowiednio 0,5 mln EUR i  mln EUR.

Zasygnalizowane tu zmiany (podaliśmy tylko część z nich), które wejdą w życie w przyszłym roku ( w znacznej większości jednak od stycznia 2017 roku) mają się przyczynić do większego bezpieczeństwa uczestników rynku i zwiększyć jego transparentność.
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Podsumowanie 2015 roku na NewConnect
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